
 

Kleine Anfrage 

der Abg. Schott (DIE LINKE) vom 31.08.2016 

betreffend Inanspruchnahme des Bildungs- und Teilhabepaketes in Hessen 

und  

Antwort  

des Ministers für Soziales und Integration 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Hessischen Kultusminister wie 
folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Berechtigte gibt es in Hessen, die das Bildungs- und Teilhabepaket in Anspruch neh-

men können in den Jahren 2011 bis 2015 (bitte nach Rechtskreisen und nach Gebietskörperschaf-
ten aufschlüsseln)? 

 
Die Zahl der potenziell Berechtigten für Leistungen der Bildung und Teilhabe in Hessen lässt 
sich mit geschätzten 205.000 Kindern und Jugendlichen angeben. 
 
Hierzu ist nur eine überschlägige Ermittlung möglich, da das Bildungs- und Teilhabepaket auf 
verschiedene Rechtskreise erstreckt wurde und keine einheitliche Statistik besteht. Im SGB II 
und SGB XII lassen sich aus der amtlichen Statistik exakte Zahlen von potentiell Leistungsbe-
rechtigten aufgrund der spezifischen Voraussetzungen ("Schülerinnen oder Schüler", "keine 
Ausbildungsvergütung" etc.) nicht ermitteln. Zudem sind die Leistungen bedarfsauslösend ge-
staltet, so dass Personen anspruchsberechtigt sind, die ansonsten keine Sozialleistungen erhalten 
und entsprechend nicht statistisch erfasst sind. Für den Bereich des Kinderzuschlages und des 
Wohngeldes überschneiden sich darüber hinaus in großem Umfang die betreffenden Personen, 
so dass aufgrund des Schutzes der Sozialdaten die Fälle der doppelten Anspruchsberechtigung 
nicht erkennbar und keine verbindliche Zahl zu ermitteln ist. Da die Kinder und Jugendlichen, 
für die Kinderzuschlag bezogen wird, auch größtenteils zu Wohngeldhaushalten gehören, wer-
den sie bei der Ermittlung der angegebenen Gesamtzahl der Anspruchsberechtigten nach § 6b 
BKGG herausgelassen.  
 
Für die Berechnung wurden in den einzelnen Rechtskreisen die Personen herangezogen, die 
unter 18 Jahren alt sind. Diese beinhaltet zwar einerseits solche, die keine Schülerinnen und 
Schüler sind, andererseits fehlen die potentiell Berechtigten zwischen 18 und 25 Jahren (bei 
denen vielfach Ausschlussgründe vorliegen, z.B. "Ausbildungsvergütung" und Altersgrenze bei 
18 Jahren für Leistungen zur sozio-kulturellen Teilhabe), so dass ein zahlenmäßiger Ausgleich 
angenommen wird.  
 
a) 2015 

 SGB II
1
 SGB XII

2
 WohnG

3
 KiZ

4
 AsylbLG

5
 

Bergstraße 4.532 78 1.735 418 635 
Darmstadt St. 4.954 98 1.065 372 243 
Darmstadt-
Dieburg 

5.441 52 1.445 381 648 

Frankfurt  25.763 251 6.446 2.658 731 
Fulda 3.154 59 1.742 358 591 
Gießen 5.748 57 1.586 616 621 
Groß-Gerau 7.931 58 3.088 1.056 613 
Hersfeld-
Rotenburg 

2.065 27 1.119 379 249 

Hochtaunus 3.385 24 950 197 451 
Kassel 3.567 62 1.244 368 583 
Kassel St. 7.116 135 2.478 709 450 
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Lahn-Dill 5.383 49 1.490 322 796 
Limburg-
Weilburg 

3.873 34 1.688 197 570 

Main-Kinzig 8.583 70 2.720 645 1.165 
Main-Taunus 3.647 39 850 257 552 
Marburg-
Biedenkopf 

3.933 78 1.640 328 557 

Odenwald 1.916 28 574 138 94 
Offenbach 8.763 58 2.864 796 825 
Offenbach St. 7.542 56 1.481 527 17 
Rheingau-
Taunus 

2.639 19 560 76 514 

Schwalm-Eder 2.617 42 1.278 335 604 
Vogelsberg 1.374 22 781 138 397 
Waldeck-
Frankenberg 

2.422 32 1.394 273 494 

Werra-Meißner 2.007 66 725 223 164 
Wetterau 5.130 46 1.644 472 726 
Wiesbaden St. 11.471 95 2.505 565 476 
Hessen 144.956 1.687 45.092 12.804 13.766 

1) Statistik der Bundesagentur für Arbeit, Arbeitsmarkt in Zahlen (Berichtsmonat Dezember) 
2) Hilfe zum Lebensunterhalt: Hessisches Statistisches Landesamt (zum 31. Dezember, ohne LWV) 
3) Wohngeld: Auswertung aller Wohngeldkonten, bei denen ein Wohngeldanspruch in dem jeweiligen Jahr vorlag, 
    unabhängig von der Dauer 
4) Kinderzuschlag: Bestandstatistik der Bundesagentur für Arbeit – Familienkasse (bis 25 Jahre, Berichtsmonat Dezember) 
5) Regelleistungsempfänger: Hessisches Statistisches Landesamt (zum 31. Dezember, ohne Erstaufnahmeeinrichtung) 

 
b) 2014 

 SGB II
1
 SGB XII

2
 WohnG

3
 KiZ

4
 AsylbLG

5
 

Bergstraße 4.400 103 1.909 469 233 
Darmstadt St. 4.857 104 1.159 399 58 
Darmstadt-
Dieburg 

5.295 57 1.496 428 358 

Frankfurt  25.023 261 6.576 3.004 330 
Fulda 3.198 48 1.966 507 245 
Gießen 5.791 61 1.817 646 247 
Groß-Gerau 7.614 65 3.146 1.082 185 
Hersfeld-
Rotenburg 

1.929 26 1.349 538 103 

Hochtaunus 3.214 24 1.035 212 160 
Kassel 3.690 65 1.407 417 258 
Kassel St. 6.920 111 2.937 769 206 
Lahn-Dill 5.321 42 1.641 450 312 
Limburg-
Weilburg 

3.900 50 1.746 272 224 

Main-Kinzig 8.536 89 2.787 819 495 
Main-Taunus 3.481 37 800 251 215 
Marburg-
Biedenkopf 

3.858 80 1.945 402 354 

Odenwald 2.005 29 628 187 52 
Offenbach 8.339 57 2.953 925 372 
Offenbach St. 7.420 66 1.590 637 32 
Rheingau-
Taunus 

2.577 28 595 134 197 

Schwalm-Eder 2.750 39 1.540 376 250 
Vogelsberg 1.368 25 966 172 172 
Waldeck-
Frankenberg 

2.499 22 1.585 268 164 

Werra-Meißner 2.025 53 829 237 39 
Wetterau 5.094 65 1.902 551 290 
Wiesbaden St. 11.178 114 2.596 683 216 
Hessen 142.282 1.721 48.900 14.835 5.767 

 
c) 2013 

 SGB II
1
 SGB XII

2
 WohnG

3
 KiZ

4
 AsylbLG

5
 

Bergstraße 4.213 116 2.096 k.A. 169 
Darmstadt St. 4.625 105 1.318 k.A. 46 
Darmstadt-
Dieburg 

5.333 53 1.689 k.A. 180 
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Frankfurt  23.981 275 6.713 k.A. 231 
Fulda 3.210 41 2.312 k.A. 137 
Gießen 5.741 54 2.171 k.A. 163 
Groß-Gerau 7.379 69 3.338 k.A. 71 
Hersfeld-
Rotenburg 

1.868 37 1.506 k.A. 51 

Hochtaunus 3.160 25 1.137 k.A. 86 
Kassel 3.666 75 1.762 k.A. 150 
Kassel St. 6.623 103 3.358 k.A. 120 
Lahn-Dill 5.359 37 1.809 k.A. 191 
Limburg-
Weilburg 

3.907 49 1.812 k.A. 136 

Main-Kinzig 8.339 85 2.965 k.A. 268 
Main-Taunus 3.307 51 861 k.A. 131 
Marburg-
Biedenkopf 

3.864 77 2.217 k.A. 200 

Odenwald 1.968 25 714 k.A. 10 
Offenbach 8.153 49 3.063 k.A. 207 
Offenbach St. 7.278 63 1.667 k.A. 38 
Rheingau-
Taunus 

2.453 32 728 k.A. 100 

Schwalm-Eder 2.657 37 1.830 k.A. 169 
Vogelsberg 1.426 21 1.093 k.A. 88 
Waldeck-
Frankenberg 

2.481 18 1.887 k.A. 80 

Werra-Meißner 2.033 36 905 k.A. 45 
Wetterau 4.903 55 2.448 k.A. 196 
Wiesbaden St. 10.832 100 2.813 k.A. 118 
Hessen 138.759 1.688 54.212 12.398 3.381 

 
d) 2012 

 SGB II
1
 SGB XII

2
 WohnG

3
 KiZ

4
 AsylbLG

5
 

Bergstraße 4.284 163 2.356 k.A. 136 
Darmstadt St. 4.475 113 1.378 k.A. 50 
Darmstadt-
Dieburg 

4.960 61 1.761 k.A. 151 

Frankfurt  23.140 179 6.933 k.A. 278 
Fulda 3.131 47 2.598 k.A. 105 
Gießen 5.689 68 2.359 k.A. 114 
Groß-Gerau 7.146 61 3.431 k.A. 91 
Hersfeld-
Rotenburg 

1.906 25 1.641 k.A. 50 

Hochtaunus 3.141 25 1.212 k.A. x 
Kassel 3.647 67 2.145 k.A. 145 
Kassel St. 6.385 107 3.654 k.A. 134 
Lahn-Dill 5.445 36 1.994 k.A. 159 
Limburg-
Weilburg 

3.879 46 2.014 k.A. 129 

Main-Kinzig 8.059 99 3.345 k.A. 213 
Main-Taunus 3.190 45 979 k.A. 106 
Marburg-
Biedenkopf 

3.798 76 2.392 k.A. 139 

Odenwald 1.905 30 791 k.A. x 
Offenbach 7.942 51 3.214 k.A. 188 
Offenbach St. 6.948 64 1.703 k.A. 30 
Rheingau-
Taunus 

2.415 30 841 k.A. 90 

Schwalm-Eder 2.609 38 2.181 k.A. 164 
Vogelsberg 1.465 27 1.344 k.A. 52 
Waldeck-
Frankenberg 

2.387 25 2.280 k.A. 79 

Werra-Meißner 2.087 42 1.069 k.A. 43 
Wetterau 4.749 61 2.757 k.A. 169 
Wiesbaden St. 10.554 88 2.852 k.A. 93 
Hessen 135.336 1.774 59.224 14.509 2.995 
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e) 2011 
 SGB II

1
 SGB XII

2
 WohnG

3
 KiZ

4
 AsylbLG

5
 

Bergstraße 4.333 256 2.719 k.A. 131 
Darmstadt St. 4.273 121 1.435 k.A. 47 
Darmstadt-
Dieburg 

4.872 84 1.860 k.A. 101 

Frankfurt  22.941 255 6.575 k.A. 284 
Fulda 3.216 60 3.207 k.A. 89 
Gießen 5.711 59 2.510 k.A. 58 
Groß-Gerau 6.685 58 3.684 k.A. 80 
Hersfeld-
Rotenburg 

1.887 15 1.774 k.A. 28 

Hochtaunus 3.151 26 1.239 k.A. x 
Kassel 3.624 66 2.746 k.A. 106 
Kassel St. 6.623 79 3.820 k.A. 84 
Lahn-Dill 5.199 35 2.301 k.A. 120 
Limburg-
Weilburg 

3.893 63 2.295 k.A. 88 

Main-Kinzig 8.023 117 3.688 k.A. 200 
Main-Taunus 3.065 41 1.085 k.A. 104 
Marburg-
Biedenkopf 

4.043 77 2.625 k.A. 86 

Odenwald 1.885 30 892 k.A. x 
Offenbach 8.096 57 2.991 k.A. 152 
Offenbach St. 6.731 73 1.852 k.A. 35 
Rheingau-
Taunus 

2.403 32 936 k.A. 96 

Schwalm-Eder 2.639 36 2.725 k.A. 81 
Vogelsberg 1.484 28 1.653 k.A. 43 
Waldeck-
Frankenberg 

2.396 20 2.854 k.A. 27 

Werra-Meißner 2.153 45 1.162 k.A. 33 
Wetterau 4.777 56 3.301 k.A. 158 
Wiesbaden St. 10.638 70 2.697 k.A. 61 
Hessen 134.741 1.859 64.626 14.549 2.292 

 
 
Frage 2. Welche Leistungen werden in Hessen in den Jahren 2011 bis 2015 in Anspruch genommen (bitte 

nach Rechtskreisen und nach Gebietskörperschaften aufschlüsseln)? 
 
Frage 3. Welche Leistungen des Bildungs- und Teilhabepaketes werden zu welchem Prozentsatz der Leis-

tungsberechtigten abgerufen (bitte nach Rechtskreisen und nach Gebietskörperschaften aufschlüs-
seln)? 

 
Die Fragen 2 und 3 werden wie folgt gemeinsam beantwortet: 

Zur Inanspruchnahme wurden von den kommunalen Trägern über deren Spitzenverbände die 
dargestellten Zahlen ab dem Jahr 2012 mitgeteilt. Als (potenziell) Berechtigte werden die Per-
sonen im Alter zwischen 3 und 18 Jahren gezählt, zudem im SGB II und AsylbLG solche von 
18 bis 25 Jahren aufgrund einer Schülerquote. Die Auswertung bezieht sich auf den Monat Ja-
nuar. Für Leistungen nach § 6b BKGG (WoG/KiZ) lässt sich aufgrund der Überschneidungen 
zwischen Ansprüchen aufgrund des Bezugs von Wohngeld und Kinderzuschlag keine Anzahl 
der Berechtigten ermitteln. 
 
Bezüglich der einzelnen Leistungen wird die Zahl der Kinder, die im Jahresverlauf eine der 
Leistungsarten des Bildungs- und Teilhabepakets in Anspruch genommen haben, dargestellt; 
eine Mehrfachnennung für verschiedene Leistungen ist möglich. Der Prozentwert bezieht sich 
auf die (potenziell) Berechtigten. Soweit einzelne Werte bei 100 %liegen, beruht dies unter an-
derem auf der Bestimmung der "Berechtigten" und der auf das Gesamtjahr bezogenen Zähl-
weise. 
 
a) Kreis Bergstraße 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.571 38 k. A. 201 
Ausflüge/Fahrten 783 7 223 60 
 22% 18%  30% 
Schulbedarf 3.038 35 668 270 
 85% 92%  100% 
Schülerbeförd. 164 0 50 5 
 5% 0%  2% 
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Lernförderung 41 1 17 1 
 1% 3%  1% 
Mittagsverpfl. 1.473 21 396 57 
 41% 55%  28% 
Soz.-k. Teilhabe 480 7 174 4 
 13% 18%  2% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.583 34 k.A. 48 
Ausflüge/Fahrten 826 7 223 20 
 23% 21%  42% 
Schulbedarf 2.911 36 668 43 
 81% 100%  90% 
Schülerbeförd. 183 0 50 3 
 5% 0%  6% 
Lernförderung 35 1 17 0 
 1% 3%  0% 
Mittagsverpfl. 1.306 18 396 9 
 36% 53%  19% 
Soz.-k. Teilhabe 531 1 174 4 
 15% 3%  8% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.577 30 k.A. 50 
Ausflüge/Fahrten 870 13 307 9 
 24% 43%  18% 
Schulbedarf 2.890 32 698 40 
 81% 100%  80% 
Schülerbeförd. 215 0 51 1 
 6% 0%  2% 
Lernförderung 44 2 17 1 
 1% 7%  2% 
Mittagsverpfl. 1.028 13 386 13 
 29% 43%  26% 
Soz.-k. Teilhabe 412 7 271 3 
 12% 23%  6% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.618 29 k.A. 62 
Ausflüge/Fahrten 885 8 286 23 
 24% 28%  37% 
Schulbedarf 2.966 34 607 51 
 82% 100%  82% 
Schülerbeförd. 215 0 41 3 
 6% 0%  5% 
Lernförderung 53 1 19 1 
 1% 3%  2% 
Mittagsverpfl. 861 7 301 18 
 24% 24%  29% 
Soz.-k. Teilhabe 462 6 266 7 
 13% 21%  11% 

 
b) Stadt Darmstadt 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.681 95 k. A. 30 
Ausflüge/Fahrten 810 23 190 9 
 22% 24%  30% 
Schulbedarf 2.517 76 528 41 
 68% 80%  100% 
Schülerbeförd. 23 0 23 3 
 1% 0%  10% 
Lernförderung 187 5 25 1 
 5% 5%  3% 
Mittagsverpfl. 1.404 30 210 8 
 38% 32%  27% 
Soz.-k. Teilhabe 473 18 163 0 
 13% 19%  0% 
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2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte k.A. k.A. k. A. k.A. 
Ausflüge/Fahrten k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Schulbedarf k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Schülerbeförd. k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Lernförderung k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Mittagsverpfl. k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Soz.-k. Teilhabe k.A. k.A. k.A. k.A. 
     

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.588 105 k.A. 29 
Ausflüge/Fahrten 693 23 199 7 
 19% 22%  24% 
Schulbedarf 2.345 88 536 19 
 65% 84%  66% 
Schülerbeförd. 42 0 20 1 
 1% 0%  3% 
Lernförderung 93 4 32 1 
 3% 4%  3% 
Mittagsverpfl. 1.158 25 211 7 
 32% 24%  24% 
Soz.-k. Teilhabe 653 22 195 2 
 18% 21%  7% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.435 120 k.A. 22 
Ausflüge/Fahrten 629 24 179 4 
 18% 20%  18% 
Schulbedarf 2.107 98 489 18 
 61% 82%  82% 
Schülerbeförd. 54 0 14 0 
 2% 0%  0% 
Lernförderung 57 6 17 1 
 2% 5%  5% 
Mittagsverpfl. 903 50 226 6 
 26% 42%  27% 
Soz.-k. Teilhabe 380 23 201 2 
 11% 19%  9% 

 
c) Kreis Darmstadt-Dieburg 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.620 54 k.A. 368 
Ausflüge/Fahrten 1.055 7 184 101 
 23% 13%  27% 
Schulbedarf 3.492 52 398 251 
 76% 96%  68% 
Schülerbeförd. 151 0 37 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 27 0 6 1 
 1% 0%  1% 
Mittagsverpfl. 1.214 5 265 64 
 26% 9%  17% 
Soz.-k. Teilhabe 602 8 233 41 
 13% 15%  11% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.030 45 k.A. 32 
Ausflüge/Fahrten 944 12 194 2 
 19% 27%  6% 
Schulbedarf 3.455 40 348 29 
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 69% 89%  91% 
Schülerbeförd. 242 0 57 0 
 5% 0%  0% 
Lernförderung 6 1 31 0 
 1% 2%  0% 
Mittagsverpfl. 1.719 4 626 1 
 34% 9%  3% 
Soz.-k. Teilhabe 892 6 238 1 
 18% 13%  3% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.399 54 k.A. 158 
Ausflüge/Fahrten 1.084 9 231 29 
 25% 17%  18% 
Schulbedarf 3.892 50 454 91 
 88% 93%  58% 
Schülerbeförd. 203 0 37 30 
 5% 0%  19% 
Lernförderung 28 0 5 3 
 1% 0%  2% 
Mittagsverpfl. 1.028 8 207 12 
 23% 15%  8% 
Soz.-k. Teilhabe 604 11 203 4 
 14% 20%  3% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.862 75 k.A. 158 
Ausflüge/Fahrten 357 15 112 39 
 9% 20%  25% 
Schulbedarf 2.512 70 63 131 
 65% 93%  83% 
Schülerbeförd. 174 2 22 35 
 5% 3%  22% 
Lernförderung 17 0 14 6 
 1% 0%  4% 
Mittagsverpfl. 323 10 96 28 
 8% 13%  18% 
Soz.-k. Teilhabe 454 14 75 9 
 12% 19%  6% 

 
d) Stadt Frankfurt 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 20.097 305 k.A. 336 
Ausflüge/Fahrten 3.394 23 1.645 11 
 17% 8%  3% 
Schulbedarf 12.832 137 2.632 158 
 64% 45%  47% 
Schülerbeförd. 467 0 79 0 
 2% 0%  0% 
Lernförderung 561 5 148 0 
 3% 2%  0% 
Mittagsverpfl. 8.356 92 1.448 48 
 42% 30%  14% 
Soz.-k. Teilhabe 2.842 9 775 0 
 14% 3%  0% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 18.735 399 k.A. 42 
Ausflüge/Fahrten 2.784 42 1.306 3 
 15% 11%  7% 
Schulbedarf 12.298 124 2.748 34 
 66% 31%  81% 
Schülerbeförd. 506 0 71 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 714 2 81 0 
 4% 1%  0% 
Mittagsverpfl. 7.752 123 1.475 1 
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 41% 31%  2% 
Soz.-k. Teilhabe 2.501 16 538 2 
 13% 4%  5% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 21.784 549 k.A. 59 
Ausflüge/Fahrten 3.600 41 1.457 3 
 17% 7%  5% 
Schulbedarf 12.175 103 2.388 58 
 56% 19%  98% 
Schülerbeförd. 546 1 91 0 
 3% 1%  0% 
Lernförderung 1.044 17 80 1 
 5% 3%  2% 
Mittagsverpfl. 8.687 137 1.587 1 
 40% 25%  2% 
Soz.-k. Teilhabe 2.753 11 672 1 
 13% 2%  2% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 18.684 467 k.A. 75 
Ausflüge/Fahrten 3.775 30 1.323 6 
 20% 6%  8% 
Schulbedarf 7.576 113 3.545 47 
 41% 24%  63% 
Schülerbeförd. 595 3 141 2 
 3% 1%  3% 
Lernförderung 1.213 6 130 1 
 6% 1%  1% 
Mittagsverpfl. 7.857 152 1.749 3 
 42% 33%  4% 
Soz.-k. Teilhabe 3.166 15 1.115 5 
 17% 3%  7% 

 
e) Kreis Fulda 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.112 55 k.A. 201 
Ausflüge/Fahrten 768 17 313 35 
 25% 31%  17% 
Schulbedarf 2.293 45 699 24 
 74% 82%  12% 
Schülerbeförd. 87 1 41 0 
 3% 2%  0% 
Lernförderung 41 1% 21 0 
 1% 2%  0% 
Mittagsverpfl. 981 28 312 27 
 32% 51%  13% 
Soz.-k. Teilhabe 499 8 304 17 
 16% 15%  8% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.116 43 k.A. 5 
Ausflüge/Fahrten 779 7 301 1 
 25% 16%  20% 
Schulbedarf 2.328 33 664 3 
 75% 77%  60% 
Schülerbeförd. 92 0 37 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 55 2 22 0 
 2% 5%  0% 
Mittagsverpfl. 902 13 342 1 
 29% 30%  20% 
Soz.-k. Teilhabe 525 7 278 0 
 17% 16%  0% 
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2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.185 60 k.A. 10 
Ausflüge/Fahrten 720 11 316 1 
 23% 18%  10% 
Schulbedarf 2.319 38 724 3 
 73% 63%  30% 
Schülerbeförd. 93 0 44 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 43 2 29 0 
 1% 3%  0% 
Mittagsverpfl. 859 13 332 8 
 27% 22%  80% 
Soz.-k. Teilhabe 492 4 267 0 
 15% 7%  0% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.210 62 k.A. 11 
Ausflüge/Fahrten 707 14 264 6 
 22% 23%  55% 
Schulbedarf 2.353 46 631 9 
 73% 74%  82% 
Schülerbeförd. 92 0 32 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 41 2 25 1 
 1% 3%  10% 
Mittagsverpfl. 795 17 277 1 
 25% 27%  10% 
Soz.-k. Teilhabe 457 13 255 0 
 14% 21%  0% 

 
f) Kreis Gießen 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.087 48 k.A. 286 
Ausflüge/Fahrten 898 14 298 74 
 18% 29%  26% 
Schulbedarf 2.893 46 806 256 
 57% 96%  90% 
Schülerbeförd. 74 0 45 1 
 1% 0%  1% 
Lernförderung 69 0 19 0 
 1% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 1.003 23 260 39 
 20% 48%  14% 
Soz.-k. Teilhabe 341 4 173 12 
 7% 8%  4% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.980 74 k.A. 14 
Ausflüge/Fahrten 875 15 401 0 
 18% 20%  0% 
Schulbedarf 3.027 45 962 10 
 61% 61%  71% 
Schülerbeförd. 83 0 61 0 
 2% 0%  0% 
Lernförderung 82 2 30 0 
 2% 3%  0% 
Mittagsverpfl. 832 20 299 0 
 17% 27%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 355 7 193 0 
 7% 9%  0% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.169 60 k.A. 14 
Ausflüge/Fahrten 789 12 428 2 
 19% 20%  14% 
Schulbedarf 2.860 44 1.011 10 
 69% 73%  71% 
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Schülerbeförd. 112 0 74 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 168 1 50 0 
 4% 2%  0% 
Mittagsverpfl. 946 19 270 0 
 23% 32%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 414 4 216 0 
 10% 7%  0% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.840 58 k.A. 12 
Ausflüge/Fahrten 1.070 10 415 3 
 22% 17%  25% 
Schulbedarf 2.367 52 862 10 
 49% 90%  83% 
Schülerbeförd. 191 0 68 0 
 4% 0%  0% 
Lernförderung 284 2 33 0 
 6% 3%  0% 
Mittagsverpfl. 1.071 16 212 3 
 22% 28%  25% 
Soz.-k. Teilhabe 685 10 224 0 
 14% 17%  0% 

 
g) Kreis Groß-Gerau 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.911 58 k.A. 228 
Ausflüge/Fahrten 1.482 17 644 22 
 25% 29%  10% 
Schulbedarf 4.556 55 1.894 164 
 77% 95%  72% 
Schülerbeförd. 172 0 23 1 
 3% 0%  1% 
Lernförderung 173 1 152 4 
 3% 2%  2% 
Mittagsverpfl. 1.484 25 497 13 
 25% 43%  6% 
Soz.-k. Teilhabe 794 7 410 14 
 13% 12%  6% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.703 58 k.A. 9 
Ausflüge/Fahrten 1.461 27 637 3 
 26% 47%  33% 
Schulbedarf 3.935 54 1.903 10 
 69% 93%  100% 
Schülerbeförd. 170 0 40 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 227 2 121 1 
 4% 3%  11% 
Mittagsverpfl. 1.264 18 488 0 
 22% 31%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 711 10 455 0 
 12% 17%  0% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.495 57 k.A. 10 
Ausflüge/Fahrten 748 18 586 2 
 14% 32%  20% 
Schulbedarf 4.779 56 2.052 9 
 87% 98%  90% 
Schülerbeförd. 127 0 60 0 
 2% 0%  0% 
Lernförderung 249 5 65 0 
 5% 9%  0% 
Mittagsverpfl. 596 11 326 1 
 11% 19%  10% 
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Soz.-k. Teilhabe 520 2 403 1 
 9% 4%  10% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 6.569 58 k.A. 11 
Ausflüge/Fahrten 1.167 15 476 4 
 18% 26%  36% 
Schulbedarf 4.250 55 1.129 10 
 65% 95%  91% 
Schülerbeförd. 74 0 60 2 
 1% 0%  18% 
Lernförderung 98 2 33 1 
 1% 3%  9% 
Mittagsverpfl. 590 10 255 1 
 9% 17%  9% 
Soz.-k. Teilhabe 304 1 192 0 
 5% 2%  0% 

 
h) Kreis Hersfeld-Rotenburg 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.770 26 k.A. 101 
Ausflüge/Fahrten 492 3 193 6 
 28% 12%  6% 
Schulbedarf 1.331 19 512 18 
 75% 73%  18% 
Schülerbeförd. 59 0 31 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 33 1 8 3 
 2% 4%  3% 
Mittagsverpfl. 612 8 155 27 
 35% 31%  27% 
Soz.-k. Teilhabe 162 5 129 0 
 9% 19%  0% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.711 37 k.A. 51 
Ausflüge/Fahrten 392 9 208 1 
 23% 24%  2% 
Schulbedarf 1.211 29 583 17 
 71% 78%  33% 
Schülerbeförd. 62 0 43 0 
 4% 0%  0% 
Lernförderung 23 3 7 1 
 1% 8%  2% 
Mittagsverpfl. 575 12 278 3 
 34% 32%  6% 
Soz.-k. Teilhabe 184 3 210 0 
 11% 8%  0% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.792 23 k.A. 39 
Ausflüge/Fahrten 425 10 256 4 
 24% 43%  10% 
Schulbedarf 1.277 24 616 19 
 71% 100%  49% 
Schülerbeförd. 70 0 41 0 
 4% 0%  0% 
Lernförderung 35 4 7 5 
 2% 17%  13% 
Mittagsverpfl. 548 8 275 6 
 31% 35%  15% 
Soz.-k. Teilhabe 184 1 172 0 
 10% 4%  0% 
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2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.714 17 k.A. 34 
Ausflüge/Fahrten 419 2 236 2 
 24% 12%  6% 
Schulbedarf 1.412 23 563 19 
 82% 100%  56% 
Schülerbeförd. 89 0 26 0 
 5% 0%  0% 
Lernförderung 39 3 9 0 
 2% 18%  0% 
Mittagsverpfl. 785 5 309 9 
 46% 29%  26% 
Soz.-k. Teilhabe 212 1 161 0 
 12% 6%  0% 

 
i) Hochtaunuskreis 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.829 25 k.A. 8 
Ausflüge/Fahrten 543 6 114 22 
 19% 24%  100% 
Schulbedarf 2.028 27 332 159 
 72% 100%  100% 
Schülerbeförd. 102 1 24 3 
 4% 4%  38% 
Lernförderung 37 2 14 1 
 1% 8%  13% 
Mittagsverpfl. 662 7 123 13 
 23% 28%  100% 
Soz.-k. Teilhabe 294 12 90 12 
 10% 48%  100% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.805 33 k.A. 9 
Ausflüge/Fahrten 468 7 124 0 
 17% 21%  0% 
Schulbedarf 2.059 21 344 4 
 73% 64%  44% 
Schülerbeförd. 99 0 23 0 
 4% 0%  0% 
Lernförderung 35 1 4 0 
 1% 3%  0% 
Mittagsverpfl. 687 3 156 3 
 24% 9%  33% 
Soz.-k. Teilhabe 275 5 92 2 
 10% 15%  22% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.791 40 k.A. 8 
Ausflüge/Fahrten 453 6 127 1 
 16% 15%  13% 
Schulbedarf 2.103 28 325 8 
 75% 70%  100% 
Schülerbeförd. 93 0 20 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 38 0 7 0 
 1% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 572 8 155 1 
 20% 20%  13% 
Soz.-k. Teilhabe 284 7 110 3 
 10% 18%  38% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.796 49 k.A. 10 
Ausflüge/Fahrten 495 6 136 1 
 18% 12%  10% 
Schulbedarf 2.172 30 316 9 
 78% 61%  90% 
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Schülerbeförd. 84 0 21 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 30 0 3 0 
 1% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 524 6 116 2 
 19% 12%  20% 
Soz.-k. Teilhabe 293 15 146 1 
 10% 31%  10% 

 
j) Kreis Kassel 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.092 50 k.A. 20 
Ausflüge/Fahrten 872 26 236 26 
 28% 52%  100% 
Schulbedarf 2.569 54 618 226 
 83% 100%  100% 
Schülerbeförd. 212 0 35 2 
 7% 0%  10% 
Lernförderung 66 1 31 2 
 2% 2%  10% 
Mittagsverpfl. 845 38 265 32 
 27% 76%  100% 
Soz.-k. Teilhabe 439 25 224 16 
 14% 50%  80% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.100 63 k.A. 20 
Ausflüge/Fahrten 984 21 275 6 
 32% 33%  30% 
Schulbedarf 2.691 60 790 32 
 87% 95%  100% 
Schülerbeförd. 247 0 53 2 
 8% 0%  10% 
Lernförderung 94 2 30 0 
 3% 3%  3% 
Mittagsverpfl. 851 29 281 3 
 27% 46%  15% 
Soz.-k. Teilhabe 490 21 266 4 
 16% 33%  20% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.162 100 k.A. 30 
Ausflüge/Fahrten 995 21 303 4 
 31% 21%  13% 
Schulbedarf 2.676 56 758 28 
 85% 56%  93% 
Schülerbeförd. 283 0 64 0 
 9% 0%  0% 
Lernförderung 112 3 32 1 
 4% 3%  3% 
Mittagsverpfl. 846 30 304 4 
 27% 30%  13% 
Soz.-k. Teilhabe 466 16 275 5 
 15% 16%  17% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.045 91 k.A. 35 
Ausflüge/Fahrten 561 20 310 13 
 18% 22%  37% 
Schulbedarf 1.228 53 762 26 
 40% 58%  74% 
Schülerbeförd. 150 0 65 0 
 5% 0%  0% 
Lernförderung 82 4 41 0 
 3% 4%  0% 
Mittagsverpfl. 511 34 246 6 
 17% 37%  17% 
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Soz.-k. Teilhabe 271 16 268 2 
 9% 18%  6% 

 
k) Stadt Kassel 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.960 131 k.A. 200 
Ausflüge/Fahrten 1.935 68 472 0 
 32% 52%  0% 
Schulbedarf 3.933 97 1.014 78 
 66% 74%  39% 
Schülerbeförd. 240 8 54 0 
 4% 6%  0% 
Lernförderung 293 11 51 9 
 5% 8%  5% 
Mittagsverpfl. 3.882 121 1.114 103 
 65% 92%  52% 
Soz.-k. Teilhabe 974 27 464 0 
 16% 21%  0% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.689 99 k.A. 21 
Ausflüge/Fahrten 1.765 33 570 6 
 31% 33%  29% 
Schulbedarf 3.900 95 1.352 28 
 69% 96%  100% 
Schülerbeförd. 246 2 67 1 
 4% 2%  5% 
Lernförderung 364 9 94 7 
 6% 9%  33% 
Mittagsverpfl. 3.813 106 1.368 33 
 67% 100%  100% 
Soz.-k. Teilhabe 861 21 492 2 
 15% 21%  10% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.615 77 k.A. 23 
Ausflüge/Fahrten 1.536 39 623 12 
 27% 51%  52% 
Schulbedarf 4.138 91 1.576 15 
 74% 100%  65% 
Schülerbeförd. 224 4 68 2 
 4% 5%  9% 
Lernförderung 340 6 116 5 
 6% 8%  22% 
Mittagsverpfl. 3.092 83 1.393 29 
 55% 100%  100% 
Soz.-k. Teilhabe 698 24 513 1 
 12% 31%  4% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.561 68 k.A. 29 
Ausflüge/Fahrten 1.469 43 555 0 
 26% 63%  0% 
Schulbedarf 0 83 1.146 19 
 0% 100%  66% 
Schülerbeförd. 143 6 55 0 
 3% 9%  0% 
Lernförderung 338 20 119 0 
 6% 29%  0% 
Mittagsverpfl. 1.924 56 805 5 
 35% 82%  17% 
Soz.-k. Teilhabe 539 18 362 0 
 10% 26%  0% 
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l) Lahn-Dill-Kreis 
2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.787 56 k.A. 271 
Ausflüge/Fahrten 1.400 14 349 107 
 29% 25%  39% 
Schulbedarf 3.882 38 711 238 
 81% 68%  88% 
Schülerbeförd. 233 0 39 31 
 5% 0%  11% 
Lernförderung 224 4 17 1 
 5% 7%  1% 
Mittagsverpfl. 962 12 145 61 
 20% 21%  23% 
Soz.-k. Teilhabe 510 10 211 11 
 11% 18%  4% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.009 40 k.A. 32 
Ausflüge/Fahrten 1.402 14 375 11 
 28% 35%  34% 
Schulbedarf 3.845 36 760 30 
 77% 90%  94% 
Schülerbeförd. 260 0 55 0 
 5% 0%  0% 
Lernförderung 324 4 25 0 
 6% 10%  0% 
Mittagsverpfl. 1.104 16 158 11 
 22% 40%  34% 
Soz.-k. Teilhabe 506 11 212 2 
 10% 28%  6% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.242 37 k.A. 39 
Ausflüge/Fahrten 1.386 35 416 13 
 26% 29%  33% 
Schulbedarf 3.942 37 851 33 
 75% 100%  85% 
Schülerbeförd. 218 0 117 1 
 4% 0%  3% 
Lernförderung 298 5 78 1 
 6% 14%  3% 
Mittagsverpfl. 1.008 7 211 5 
 19% 19%  13% 
Soz.-k. Teilhabe 570 8 237 1 
 11% 22%  3% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.105 45 k.A. 55 
Ausflüge/Fahrten 1.141 13 389 16 
 22% 29%  29% 
Schulbedarf 2.980 29 720 47 
 58% 64%  85% 
Schülerbeförd. 234 2 57 1 
 5% 4%  2% 
Lernförderung 218 4 20 5 
 4% 9%  9% 
Mittagsverpfl. 761 9 150 5 
 15% 20%  9% 
Soz.-k. Teilhabe 444 5 265 6 
 9% 11%  11% 

 
m) Kreis Limburg-Weilburg 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.852 50 k.A. 181 
Ausflüge/Fahrten 592 8 220 39 
 21% 16%  22% 
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Schulbedarf 1.085 124 538 363 
 38% 100%  100% 
Schülerbeförd. 83 0 34 1 
 3% 0%  1% 
Lernförderung 70 1 13 0 
 2% 2%  0% 
Mittagsverpfl. 663 11 301 24 
 23% 22%  13% 
Soz.-k. Teilhabe 222 4 173 3 
 8% 8%  2% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.849 53 k.A. 13 
Ausflüge/Fahrten 637 14 345 8 
 22% 26%  62% 
Schulbedarf 2.126 135 494 20 
 75% 100%  100% 
Schülerbeförd. 45 0 30 1 
 2% 0%  8% 
Lernförderung 66 1 35 0 
 2% 2%  0% 
Mittagsverpfl. 781 12 283 0 
 27% 23%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 178 12 218 0 
 6% 23%  0% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.045 88 k.A. 64 
Ausflüge/Fahrten 660 10 345 4 
 22% 11%  6% 
Schulbedarf 2.735 87 494 63 
 90% 99%  98% 
Schülerbeförd. 163 0 30 1 
 5% 0%  2% 
Lernförderung 217 2 35 1 
 7% 2%  2% 
Mittagsverpfl. 919 11 283 0 
 30% 13%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 398 16 218 0 
 13% 18%  0% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.530 80 k.A. 56 
Ausflüge/Fahrten 589 10 306 0 
 17% 13%  0% 
Schulbedarf 1.763 60 391 56 
 50% 75%  100% 
Schülerbeförd. 125 0 41 0 
 4% 0%  0% 
Lernförderung 189 1 57 0 
 5% 1%  0% 
Mittagsverpfl. 733 18 239 0 
 21% 23%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 352 5 213 0 
 10% 6%  0% 

 
n) Main-Kinzig-Kreis 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 7.471 55 k.A. 293 
Ausflüge/Fahrten 1.654 26 357 62 
 22% 47%  21% 
Schulbedarf 4.871 69 903 273 
 65% 100%  93% 
Schülerbeförd. 239 1 57 4 
 3% 2%  1% 
Lernförderung 61 0 21 1 
 1% 0%  1% 
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Mittagsverpfl. 2.268 31 358 53 
 30% 56%  18% 
Soz.-k. Teilhabe 1.298 16 246 39 
 17% 29%  13% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 7.223 95 k.A. 44 
Ausflüge/Fahrten 1.253 28 294 17 
 17% 29%  39% 
Schulbedarf 4.687 97 893 50 
 65% 100%  100% 
Schülerbeförd. 166 2 52 6 
 2% 2%  14% 
Lernförderung 74 7 28 0 
 1% 7%  0% 
Mittagsverpfl. 1.212 32 351 6 
 17% 34%  14% 
Soz.-k. Teilhabe 1.007 21 236 8 
 14% 22%  18% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 7.204 125 k.A. 49 
Ausflüge/Fahrten 1.349 44 295 17 
 19% 35%  35% 
Schulbedarf 5.148 110 1.001 37 
 71% 88%  76% 
Schülerbeförd. 242 7 48 22 
 3% 6%  45% 
Lernförderung 112 4 40 4 
 2% 3%  8% 
Mittagsverpfl. 1.606 33 312 8 
 22% 26%  16% 
Soz.-k. Teilhabe 1.394 26 296 11 
 19% 21%  22% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 6.944 171 k.A. 43 
Ausflüge/Fahrten 1.367 47 365 18 
 20% 27%  42% 
Schulbedarf 5.283 160 841 41 
 76% 94%  95% 
Schülerbeförd. 307 1 45 0 
 4% 1%  0% 
Lernförderung 178 7 40 3 
 3% 4%  7% 
Mittagsverpfl. 1.218 41 263 13 
 18% 24%  30% 
Soz.-k. Teilhabe 1.109 27 278 11 
 16% 16%  26% 

 
o) Main-Taunus-Kreis 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.556 39 k.A. 203 
Ausflüge/Fahrten 738 18 110 38 
 29% 46%  19% 
Schulbedarf 3.268 51 332 169 
 100% 100%  83% 
Schülerbeförd. 209 0 8 3 
 8% 0%  1% 
Lernförderung 39 1 10 0 
 2% 3%  0% 
Mittagsverpfl. 534 12 91 43 
 21% 31%  21% 
Soz.-k. Teilhabe 377 7 78 28 
 15% 18%  14% 
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2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.884 45 k.A. 44 
Ausflüge/Fahrten 663 13 87 22 
 23% 29%  50% 
Schulbedarf 2.072 34 206 84 
 72% 76%  100% 
Schülerbeförd. 107 0 10 6 
 4% 0%  14% 
Lernförderung 25 1 9 1 
 1% 2%  2% 
Mittagsverpfl. 445 15 90 31 
 15% 33%  70% 
Soz.-k. Teilhabe 359 15 68 5 
 12% 33%  11% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.833 44 k.A. 54 
Ausflüge/Fahrten 649 10 95 19 
 23% 23%  35% 
Schulbedarf 1.984 47 251 76 
 70% 100%  100% 
Schülerbeförd. 123 0 13 1 
 4% 0%  2% 
Lernförderung 39 3 9 0 
 1% 7%  0% 
Mittagsverpfl. 404 16 102 37 
 14% 36%  69% 
Soz.-k. Teilhabe 386 15 90 7 
 14% 34%  13% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.563 48 k.A. 53 
Ausflüge/Fahrten 567 21 90 24 
 22% 44%  45% 
Schulbedarf 1.760 47 208 60 
 69% 98%  100% 
Schülerbeförd. 6 0 11 0 
 1% 0%  0% 
Lernförderung 20 2 10 0 
 1% 4%  0% 
Mittagsverpfl. 337 14 70 26 
 13% 29%  49% 
Soz.-k. Teilhabe 327 13 103 4 
 13% 27%  8% 

 
p) Kreis Marburg-Biedenkopf 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.842 70 k.A. 363 
Ausflüge/Fahrten 1.009 19 410 43 
 26% 27%  12% 
Schulbedarf 2.712 49 863 273 
 71% 70%  75% 
Schülerbeförd. 181 0 61 15 
 5% 0%  4% 
Lernförderung 119 4 24 3 
 3% 6%  1% 
Mittagsverpfl. 2.213 25 673 59 
 58% 36%  16% 
Soz.-k. Teilhabe 698 19 335 37 
 18% 27%  10% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.917 69 k.A. 22 
Ausflüge/Fahrten 1.183 21 539 5 
 30% 30%  23% 
Schulbedarf 2.885 63 961 25 
 74% 91%  100% 
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Schülerbeförd. 201 1 84 1 
 5% 1%  5% 
Lernförderung 171 6 41 0 
 4% 9%  0% 
Mittagsverpfl. 2.293 28 828 13 
 59% 41%  59% 
Soz.-k. Teilhabe 809 7 368 1 
 21% 10%  5% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.153 69 k.A. 106 
Ausflüge/Fahrten 1.423 30 541 5 
 34% 43%  5% 
Schulbedarf 2.996 61 786 9 
 72% 88%  8% 
Schülerbeförd. 195 0 86 1 
 3% 0%  1% 
Lernförderung 141 9 39 2 
 3% 13%  2% 
Mittagsverpfl. 2.022 28 908 26 
 49% 41%  25% 
Soz.-k. Teilhabe 711 8 369 0 
 17% 12%  0% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 3.905 82 k.A. 14 
Ausflüge/Fahrten 1.276 31 680 9 
 33% 38%  64% 
Schulbedarf 2.126 66 764 16 
 54% 80%  100% 
Schülerbeförd. 262 1 118 4 
 7% 1%  29% 
Lernförderung 205 6 101 6 
 5% 7%  43% 
Mittagsverpfl. 1.570 27 657 17 
 40% 33%  100% 
Soz.-k. Teilhabe 674 9 371 0 
 17% 11%  0% 

 
q) Odenwaldkreis 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.045 60 k.A. 43 
Ausflüge/Fahrten 427 11 142 4 
 21% 18%  9% 
Schulbedarf 1.387 58 455 25 
 68% 97%  58% 
Schülerbeförd. 20 0 23 0 
 1% 0%  0% 
Lernförderung 5 0 8 0 
 1% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 377 22 357 8 
 18% 37%  19% 
Soz.-k. Teilhabe 115 3 100 4 
 6% 5%  9% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.975 62 k.A. 12 
Ausflüge/Fahrten 422 13 119 0 
 21% 21%  0% 
Schulbedarf 1.330 43 453 0 
 67% 69%  0% 
Schülerbeförd. 20 0 13 0 
 1% 0%  0% 
Lernförderung 16 1 10 0 
 1% 2%  0% 
Mittagsverpfl. 394 25 325 0 
 20% 40%  0% 
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Soz.-k. Teilhabe 153 5 109 0 
 8% 8%  0% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.930 53 k.A. 17 
Ausflüge/Fahrten 458 11 166 0 
 24% 21%  0% 
Schulbedarf 1.242 27 692 0 
 64% 51%  0% 
Schülerbeförd. 46 0 18 0 
 2% 0%  0% 
Lernförderung 14 3 5 0 
 1% 6%  0% 
Mittagsverpfl. 393 10 324 0 
 20% 19%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 198 9 137 0 
 10% 17%  0% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.426 40 k.A. 0 
Ausflüge/Fahrten 276 12 160 0 
 19% 30%  0% 
Schulbedarf 1.066 25 429 0 
 75% 63%  0% 
Schülerbeförd. 63 1 30 0 
 4% 1%  0% 
Lernförderung 16 2 24 0 
 1% 1%  0% 
Mittagsverpfl. 175 6 347 0 
 12% 15%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 184 2 178 0 
 13% 1%  0% 

 
r) Kreis Offenbach 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 7.312 48 k.A. 352 
Ausflüge/Fahrten 975 13 211 52 
 13% 27%  15% 
Schulbedarf 4.975 63 726 371 
 68% 100%  100% 
Schülerbeförd. 120 0 22 39 
 2% 0%  11% 
Lernförderung 389 2 100 10 
 5% 4%  3% 
Mittagsverpfl. 1.453 18 277 81 
 20% 38%  23% 
Soz.-k. Teilhabe 642 10 240 57 
 9% 21%  16% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 7.029 43 k.A. 223 
Ausflüge/Fahrten 1.791 11 360 51 
 25% 26%  23% 
Schulbedarf 5.879 51 813 214 
 84% 100%  96% 
Schülerbeförd. 450 0 44 18 
 6% 0%  8% 
Lernförderung 430 5 55 9 
 6% 12%  4% 
Mittagsverpfl. 2.116 13 381 45 
 30% 30%  20% 
Soz.-k. Teilhabe 1.258 9 348 15 
 18% 21%  7% 
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2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 6.984 47 k.A. 184 
Ausflüge/Fahrten 1.547 15 316 40 
 22% 42%  22% 
Schulbedarf 6.004 59 721 171 
 86% 100%  93% 
Schülerbeförd. 438 0 44 7 
 6% 0%  4% 
Lernförderung 421 5 57 19 
 6% 11%  10% 
Mittagsverpfl. 1.746 22 352 20 
 25% 47%  11% 
Soz.-k. Teilhabe 1.120 18 322 18 
 16% 38%  10% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 7.001 46 k.A. 123 
Ausflüge/Fahrten 1.636 20 228 30 
 23% 43%  0% 
Schulbedarf 5.756 47 388 117 
 82% 100%  95% 
Schülerbeförd. 526 0 36 9 
 8% 0%  7% 
Lernförderung 190 3 98 9 
 3% 7%  7% 
Mittagsverpfl. 1.371 22 199 11 
 20% 48%  9% 
Soz.-k. Teilhabe 955 10 218 16 
 14% 22%  13% 

 
s) Stadt Offenbach 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 6.617 74 k.A. 27 
Ausflüge/Fahrten 1.965 13 259 3 
 30% 18%  11% 
Schulbedarf 4.839 90 614 25 
 73% 100%  93% 
Schülerbeförd. 101 0 7 0 
 2% 0%  0% 
Lernförderung 464 1 6 0 
 7% 1%  0% 
Mittagsverpfl. 2.958 21 329 6 
 45% 28%  22% 
Soz.-k. Teilhabe 1.338 9 120 1 
 20% 12%  4% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 6.218 36 k.A. 18 
Ausflüge/Fahrten 1.571 13 209 1 
 25% 36%  6% 
Schulbedarf 4.646 56 608 25 
 75% 100%  100% 
Schülerbeförd. 84 0 11 0 
 1% 0%  0% 
Lernförderung 377 0 16 0 
 6% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 2.994 12 322 1 
 48% 33%  6% 
Soz.-k. Teilhabe 1.085 9 141 0 
 17% 25%  0% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 6.068 56 k.A. 57 
Ausflüge/Fahrten 1.507 10 205 4 
 25% 18%  7% 
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Schulbedarf 4.118 47 632 44 
 68% 84%  77% 
Schülerbeförd. 80 0 17 0 
 1% 0%  0% 
Lernförderung 248 1 7 2 
 4% 2%  4% 
Mittagsverpfl. 2.942 8 307 4 
 48% 14%  7% 
Soz.-k. Teilhabe 694 2 131 0 
 11% 4%  0% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 5.855 81 k.A. 67 
Ausflüge/Fahrten 1.188 9 188 1 
 20% 11%  1% 
Schulbedarf 4.162 43 482 57 
 71% 53%  85% 
Schülerbeförd. 60 0 12 0 
 1% 0%  0% 
Lernförderung 106 0 9 2 
 2% 0%  3% 
Mittagsverpfl. 3.077 3 259 1 
 53% 4%  1% 
Soz.-k. Teilhabe 427 3 129 0 
 7% 4%  0% 

 
t) Rheingau-Taunus-Kreis 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.224 37 k.A. 196 
Ausflüge/Fahrten 558 4 114 18 
 25% 11%  10% 
Schulbedarf 1.779 24 307 154 
 80% 65%  79% 
Schülerbeförd. 173 1 22 9 
 8% 3%  5% 
Lernförderung 102 0 12 6 
 5% 0%  3% 
Mittagsverpfl. 1.196 15 203 31 
 54% 41%  16% 
Soz.-k. Teilhabe 591 5 94 7 
 27% 14%  4% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.133 43 k.A. 112 
Ausflüge/Fahrten 502 11 67 14 
 24% 26%  13% 
Schulbedarf 1.460 18 193 71 
 68% 42%  63% 
Schülerbeförd. 218 0 18 0 
 10% 0%  0% 
Lernförderung 59 0 5 7 
 3% 0%  6% 
Mittagsverpfl. 948 29 185 20 
 44% 68%  18% 
Soz.-k. Teilhabe 472 9 78 2 
 22% 21%  2% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.133 43 k.A. 112 
Ausflüge/Fahrten 502 11 67 14 
 24% 26%  13% 
Schulbedarf 1.460 18 193 71 
 68% 42%  63% 
Schülerbeförd. 218 0 18 0 
 10% 0%  0% 
Lernförderung 59 0 5 7 
 3% 0%  6% 
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Mittagsverpfl. 948 29 185 20 
 44% 68%  18% 
Soz.-k. Teilhabe 472 9 78 2 
 22% 21%  2% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.156 34 k.A. 72 
Ausflüge/Fahrten 466 5 117 6 
 22% 15%  8% 
Schulbedarf 1.325 12 311 8 
 61% 35%  11% 
Schülerbeförd. 107 0 25 0 
 5% 0%  0% 
Lernförderung 92 0 7 6 
 4% 0%  8% 
Mittagsverpfl. 1.312 33 213 17 
 61% 97%  24% 
Soz.-k. Teilhabe 384 5 151 6 
 18% 15%  8% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.156 34 k.A. 72 
Ausflüge/Fahrten 492 11 145 6 
 23% 32%  8% 
Schulbedarf 1.508 18 144 14 
 70% 53%  20% 
Schülerbeförd. 84 0 32 0 
 4% 0%  0% 
Lernförderung 100 5 30 0 
 5% 15%  0% 
Mittagsverpfl. 621 17 140 7 
 29% 50%  10% 
Soz.-k. Teilhabe 340 3 132 4 
 16% 9%  6% 

 
u) Schwalm-Eder-Kreis 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.351 40 k.A. 429 
Ausflüge/Fahrten 549 6 177 20 
 23% 15%  5% 
Schulbedarf 1.431 34 378 189 
 61% 85%  44% 
Schülerbeförd. 106 0 55 12 
 5% 0%  3% 
Lernförderung 110 2 40 118 
 5% 5%  28% 
Mittagsverpfl. 944 15 253 102 
 40% 38%  24% 
Soz.-k. Teilhabe 275 7 125 4 
 12% 18%  1% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.290 44 k.A. 12 
Ausflüge/Fahrten 402 8 215 9 
 18% 18%  75% 
Schulbedarf 1.366 32 494 12 
 60% 73%  100% 
Schülerbeförd. 110 0 51 0 
 5% 0%  0% 
Lernförderung 92 2 25 0 
 4% 5%  0% 
Mittagsverpfl. 1.078 21 297 5 
 47% 48%  42% 
Soz.-k. Teilhabe 228 4 146 2 
 10% 9%  17% 

 
 



24 Hessischer Landtag   ·   19. Wahlperiode   ·   Drucksache 19/3740  

 

2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.272 39 k.A. 11 
Ausflüge/Fahrten 413 5 270 1 
 18% 13%  9% 
Schulbedarf 1.430 28 572 11 
 63% 72%  100% 
Schülerbeförd. 124 0 52 1 
 5% 0%  9% 
Lernförderung 87 3 46 0 
 4% 8%  0% 
Mittagsverpfl. 432 22 332 4 
 19% 56%  36% 
Soz.-k. Teilhabe 252 3 192 0 
 11% 8%  0% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.451 45 k.A. 20 
Ausflüge/Fahrten 551 11 293 3 
 22% 24%  15% 
Schulbedarf 1.368 32 537 8 
 56% 71%  40% 
Schülerbeförd. 103 0 45 1 
 4% 0%  5% 
Lernförderung 158 5 44 0 
 6% 11%  0% 
Mittagsverpfl. 438 18 360 12 
 18% 40%  60% 
Soz.-k. Teilhabe 305 5 193 3 
 12% 11%  15% 

 
v) Vogelsbergkreis 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.071 28 k.A. 177 
Ausflüge/Fahrten 315 11 192 71 
 29% 39%  40% 
Schulbedarf 968 30 456 134 
 90% 100%  76% 
Schülerbeförd. 36 1 17 7 
 3% 4%  4% 
Lernförderung 19 0 13 5 
 2% 0%  3% 
Mittagsverpfl. 291 11 162 34 
 27% 39%  19% 
Soz.-k. Teilhabe 95 9 97 12 
 9% 32%  7% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.054 26 k.A. 13 
Ausflüge/Fahrten 320 8 189 7 
 30% 31%  54% 
Schulbedarf 1.010 26 487 9 
 96% 100%  69% 
Schülerbeförd. 40 1 19 0 
 4% 4%  0% 
Lernförderung 18 1 14 0 
 2% 4%  0% 
Mittagsverpfl. 276 12 163 1 
 26% 46%  8% 
Soz.-k. Teilhabe 100 2 103 0 
 9% 8%  0% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.120 28 k.A. 11 
Ausflüge/Fahrten 304 3 192 4 
 27% 11%  36% 
Schulbedarf 1.016 24 531 9 
 91% 86%  82% 
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Schülerbeförd. 60 0 28 0 
 5% 0%  0% 
Lernförderung 12 2 3 0 
 1% 7%  0% 
Mittagsverpfl. 233 9 189 1 
 21% 32%  9% 
Soz.-k. Teilhabe 64 2 91 0 
 6% 7%  0% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.076 29 k.A. 12 
Ausflüge/Fahrten 301 10 227 3 
 28% 34%  25% 
Schulbedarf 983 24 574 11 
 91% 83%  92% 
Schülerbeförd. 58 0 24 0 
 5% 0%  0% 
Lernförderung 5 0 3 0 
 1% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 183 15 204 2 
 17% 52%  17% 
Soz.-k. Teilhabe 71 3 105 0 
 7% 10%  0% 

 
w) Kreis Waldeck-Frankenberg 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte k.A. 32 k.A. 22 
Ausflüge/Fahrten k.A. 3 262 1 
  9%  5% 
Schulbedarf k.A. 33 578 17 
  100%  77% 
Schülerbeförd. k.A. 0 14 0 
  0%  0% 
Lernförderung k.A. 2 13 0 
  6%  0% 
Mittagsverpfl. k.A. 13 239 5 
  41%  23% 
Soz.-k. Teilhabe k.A. 4 190 0 
  13%  0% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.148 31 k.A. 12 
Ausflüge/Fahrten 683 3 271 2 
 32% 10%  17% 
Schulbedarf 1.560 31 636 11 
 73% 100%  92% 
Schülerbeförd. 56 0 19 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 100 1 11 0 
 5% 3%  0% 
Mittagsverpfl. 746 10 278 1 
 35% 32%  8% 
Soz.-k. Teilhabe 348 2 210 0 
 16% 6%  0% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.107 24 k.A. 10 
Ausflüge/Fahrten 719 1 304 2 
 34% 4%  20% 
Schulbedarf 1.737 19 647 10 
 82% 79%  100% 
Schülerbeförd. 73 0 26 0 
 3% 0%  0% 
Lernförderung 77 0 12 0 
 4% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 740 8 352 0 
 35% 33%  0% 
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Soz.-k. Teilhabe 345 3 223 0 
 16% 13%  0% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 2.176 25 k.A. 16 
Ausflüge/Fahrten 609 2 304 5 
 28% 8%  31% 
Schulbedarf 1.182 22 647 10 
 54% 88%  63% 
Schülerbeförd. 83 0 26 0 
 4% 0%  0% 
Lernförderung 73 0 12 0 
 3% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 630 10 352 0 
 17% 40%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 364 1 223 0 
 29% 4%  0% 

 
x) Werra-Meißner-Kreis 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.791 44 k.A. 78 
Ausflüge/Fahrten 541 14 196 3 
 30% 32%  4% 
Schulbedarf 2.272 45 340 15 
 100% 100%  19% 
Schülerbeförd. 87 1 15 0 
 5% 2%  0% 
Lernförderung 36 0 4 0 
 2% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 1.033 19 217 4 
 58% 43%  5% 
Soz.-k. Teilhabe 225 6 110 0 
 13% 14%  0% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.807 36 k.A. 4 
Ausflüge/Fahrten 407 12 214 3 
 23% 33%  75% 
Schulbedarf 1.443 35 404 3 
 80% 97%  75% 
Schülerbeförd. 42 0 20 0 
 2% 0%  0% 
Lernförderung 27 0 1 0 
 1% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 671 17 239 0 
 37% 47%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 188 7 134 1 
 10% 19%  25% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.819 45 k.A. 6 
Ausflüge/Fahrten 447 12 246 5 
 25% 27%  83% 
Schulbedarf 1.398 37 460 6 
 77% 82%  100% 
Schülerbeförd. 72 1 20 0 
 4% 2%  0% 
Lernförderung 33 0 4 0 
 2% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 697 15 250 0 
 38% 33%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 179 4 128 0 
 10% 9%  0% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 1.832 52 k.A. 6 
Ausflüge/Fahrten 457 15 229 4 



 Hessischer Landtag   ·   19. Wahlperiode   ·   Drucksache 19/3740 27 

 

 25% 29%  67% 
Schulbedarf 1.230 38 439 6 
 67% 73%  100% 
Schülerbeförd. 81 2 23 0 
 4% 4%  0% 
Lernförderung 39 0 0 0 
 2% 0%  0% 

 
Mittagsverpfl. 641 18 221 0 
 35% 35%  0% 
Soz.-k. Teilhabe 210 6 122 0 
 11% 12%  0% 

 
y) Wetteraukreis 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.456 61 k.A. 22 
Ausflüge/Fahrten 924 8 191 36 
 21% 13%  100% 
Schulbedarf 3.113 29 667 233 
 70% 48%  100% 
Schülerbeförd. 214 0 36 4 
 5% 0%  18% 
Lernförderung 75 2 12 3 
 2% 3%  14% 
Mittagsverpfl. 1.467 15 218 19 
 33% 25%  86% 
Soz.-k. Teilhabe 551 6 156 26 
 12% 10%  100% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.282 63 k.A. 29 
Ausflüge/Fahrten 1.017 7 298 4 
 24% 11%  14% 
Schulbedarf 3.424 27 747 25 
 80% 43%  86% 
Schülerbeförd. 244 0 44 1 
 6% 0%  3% 
Lernförderung 143 0 13 0 
 3% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 1.736 21 240 8 
 41% 33%  28% 
Soz.-k. Teilhabe 587 3 203 5 
 14% 5%  17% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.129 57 k.A. 41 
Ausflüge/Fahrten 915 6 287 9 
 22% 11%  22% 
Schulbedarf 5.247 26 887 31 
 100% 46%  76% 
Schülerbeförd. 181 0 52 2 
 4% 0%  5% 
Lernförderung 8 0 12 0 
 1% 0%  0% 
Mittagsverpfl. 1.512 21 272 8 
 37% 37%  20% 
Soz.-k. Teilhabe 479 2 251 4 
 12% 4%  10% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.186 43 k.A. 48 
Ausflüge/Fahrten 1.045 13 345 15 
 25% 30%  31% 
Schulbedarf 2.707 21 926 46 
 65% 49%  96% 
Schülerbeförd. 203 0 50 1 
 5% 0%  2% 
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Lernförderung 160 1 21 2 
 4% 2%  4% 
Mittagsverpfl. 897 12 264 6 
 21% 28%  13% 
Soz.-k. Teilhabe 496 2 235 9 
 12% 5%  19% 

 
2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 4.186 43 k.A. 48 
Ausflüge/Fahrten 1.045 13 345 15 
 25% 30%  31% 
Schulbedarf 2.707 21 926 46 
 65% 49%  96% 
Schülerbeförd. 203 0 50 1 
 5% 0%  2% 
Lernförderung 160 1 21 2 
 4% 2%  4% 
Mittagsverpfl. 897 12 264 6 
 21% 28%  13% 
Soz.-k. Teilhabe 496 2 235 9 
 12% 5%  19% 

 
z) Stadt Wiesbaden 

2015 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 8.998 104 k.A. 109 
Ausflüge/Fahrten 2.033 30 380 33 
 23% 29%  30% 
Schulbedarf 6.583 106 800 205 
 73% 100%  100% 
Schülerbeförd. 217 0 44 0 
 2% 0%  0% 
Lernförderung 693 9 108 8 
 8% 9%  7% 
Mittagsverpfl. 4.607 20 489 28 
 51% 19%  26% 
Soz.-k. Teilhabe 1.294 27 332 10 
 14% 26%  9% 

 
2014 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte 8.968 104 k.A. 108 
Ausflüge/Fahrten 2.142 23 375 15 
 24% 22%  14% 
Schulbedarf 6.690 110 883 129 
 75% 100%  100% 
Schülerbeförd. 208 0 47 0 
 2% 0%  0% 
Lernförderung 669 7 116 10 
 7% 7%  9% 
Mittagsverpfl. 4.250 23 534 5 
 47% 22%  5% 
Soz.-k. Teilhabe 1.183 30 360 3 
 13% 29%  3% 

 
2013 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte k.A. k.A. k.A. k.A. 
Ausflüge/Fahrten k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Schulbedarf k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Schülerbeförd. k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Lernförderung k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Mittagsverpfl. k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Soz.-k. Teilhabe k.A. k.A. k.A. k.A. 
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2012 SGB II SGB XII WoG/KiZ AsylbLG 
Berechtigte k.A. k.A. k.A. k.A. 
Ausflüge/Fahrten k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Schulbedarf k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Schülerbeförd. k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Lernförderung k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Mittagsverpfl. k.A. k.A. k.A. k.A. 
     
Soz.-k. Teilhabe k.A. k.A. k.A. k.A. 
     

 
 
Frage 4. Welche Gründe gibt es für die unterschiedliche Inanspruchnahme der Leistungen sind der Landes-

regierung bekannt? 
 
Aus der Evaluation der bundesweiten Inanspruchnahme und Umsetzung der Leistungen für Bil-
dung und Teilhabe ergeben sich untere anderem folgende Erkenntnisse (Schlussbericht vom Mai 
2016, Abschnitt IV.4): 
 
Kenntnis ist eine wichtige Voraussetzung. In den meisten Fallstudienkommunen sahen die be-
fragten Akteure in der unzureichenden Information und Beratung die wesentliche Ursache für 
Nicht-Inanspruchnahme. Beispielsweise waren Informationslücken bei den Leistungsberechtig-
ten ursächlich dafür, dass diese trotz Inanspruchnahme einzelner Leistungen andere nicht bean-
tragten, auf die ebenfalls ein Anspruch bestand.  
 
Das Verhältnis von Aufwand und Nutzen ist ein Kriterium, das die Inanspruchnahme beein-
flusst. Daher werden eintägige Ausflüge aufgrund eines ungünstigen Verhältnisses häufiger aus 
eigener Tasche finanziert; bei anderen Leistungsarten kommt dies eher selten vor. Als sehr 
wichtig bewertete und teure Leistungsarten (vor allem Klassenfahrten und Lernförderung) wer-
den selbst dann in Anspruch genommen, wenn die Beantragung mit hohem Aufwand verbunden 
ist.  
 
Die Beantragung und Inanspruchnahme von Leistungen unterliegt Präferenzentscheidungen der 
Berechtigten. Bei der gemeinschaftlichen Mittagsverpflegung beispielsweise beruht ein erhebli-
cher Teil der Nicht-Inanspruchnahme auf bewusst getroffenen individuellen Entscheidungen der 
Familie. Die Implementationsanalyse ergab, dass Leistungsberechtigte die Leistung „gemein-
schaftliche Mittagsverpflegung in Schule oder Kindertagesstätte“ häufig deshalb nicht nachfrag-
ten, weil sie zu Hause zusammen essen möchten, weil das Essen nicht in einer Qualität oder 
Umgebung angeboten wird, die den Kindern und Jugendlichen gefällt, oder weil die Kinder nur 
dann am gemeinschaftlichen Mittagessen bzw. an der damit verbundenen Ganztagsbetreuung 
teilnehmen möchten, wenn ihre Bezugsgruppe diese Angebote ebenfalls wahrnimmt. 
 
Auch bei den Leistungen für die Teilhabe am sozialen und kulturellen Leben (z.B. Mitgliedsbei-
träge für den Sportverein, künstlerisch-musikalischer Unterricht, Freizeiten) waren die Motive 
der Inanspruchnahme stark von individuellen Neigungen und Wünschen der Kinder und Jugend-
lichen geprägt.  
 
 
Frage 5. Welche Voraussetzungen müssen in hessischen Kommunen erfüllt werden, damit Schüler und 

Schülerinnen Leistungen aus dem Bildungs- und Teilhabepaket zur Lernförderung erhalten? 
 
Für eine Bewilligung von Lernförderung ist erforderlich, dass die gesetzlich festgelegten Vo-
raussetzungen erfüllt sind (vgl. § 28 Abs. 5 SGB II und § 34 Abs. 5 SGB XII). Hierzu zählt 
insbesondere, dass die Lernförderung schulische Angebote ergänzt. Sie muss zusätzlich erfor-
derlich sein, um die wesentlichen Lernziele zu erreichen. Die Entscheidung wird jeweils bezo-
gen auf den Einzelfall getroffen. Von Bedeutung sind hierbei die Angaben der Lehrkräfte zum 
Lernförderbedarf der Schülerin oder des Schülers.  
 
 
Frage 6. Inwiefern schafft das Bildungs- und Teilhabepaket Zugang zu Lernmöglichkeiten im schulischen 

Kontext? 
 
Alle Schulen in Hessen haben die Aufgabe, ihre Schülerinnen und Schüler zum bestmöglichen 
Bildungsabschluss zu führen. Um dieses Ziel zu erreichen, bieten Schulen ergänzend zum 
Pflichtunterricht Angebote zur individuellen Förderung für ihre Schülerinnen und Schüler an. 
Diese Förderung findet zusätzlich zum Unterricht an der Schule statt und kann sich auf die In-
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halte einzelner Fächer ebenso beziehen wie auf eine zusätzliche Unterstützung im Arbeits- und 
Sozialverhalten der Kinder und Jugendlichen. 
 
Diese Förderangebote finden im schulischen Rahmen statt und sind kostenfrei, so dass Eltern 
hierfür keine Mittel aus dem Bildungs- und Teilhabepaket (BuT) beantragen müssen. Insofern 
schafft das BuT nicht per se Zugang zu Lernmöglichkeiten im schulischen Kontext. 
 
Anders sieht die Situation in Bezug auf den Schulbedarf aus. Hier erhalten Eltern, die berechtigt 
sind, für ihre Kinder Unterstützung bei der Ausstattung mit Materialien für den schulischen Be-
darf. Auch die Schülerbeförderung wird als Leistung gewährt, soweit nicht die Kostentragung 
durch den kommunalen Schulträger vorgesehen ist. Da das BuT grundsätzlich als Individual-
recht der Eltern angelegt ist, müssen die Anträge auf Unterstützung von den Eltern kommen. 
Dabei können Schule, Kommune, Jobcenter und eventuell beauftragte Träger unterstützen. 
 
 
Frage 7. Wie werden die Mittel aus dem Bildungs- und Teilhabepaket genutzt, die nicht von den Berech-

tigten abgerufen werden? 
 
Bei der Erstattung der Ausgaben der kommunalen Träger für die Bildungs- und Teilhabeleistun-
gen verbleiben keine ungenutzten bzw. nicht abgerufenen finanziellen Mittel. Einerseits richten 
sich die vom Bund bereitgestellten Beträge nach den tatsächlichen Ausgaben im Vorjahr, und 
andererseits führt das Land Hessen mit den kommunalen Trägern eine jahresbezogene Abrech-
nung durch. 
 
 
Frage 8. Wie hoch ist der Verwaltungs- und Evaluationsaufwand im Verhältnis zu den Mitteln, die an die 

Berechtigten ausgezahlt werden? 
 
Angaben zum Verwaltungsaufwand wurden bislang in Hessen nicht erhoben. Eine Evaluation 
des Bundesgesetzes wurde auf Landesebene nicht durchgeführt. 
 
 
Frage 9. Welche begleitenden Maßnahmen werden aus den Mitteln des Bildungs- und Teilhabepaketes in 

welcher Höhe in Hessen finanziert (bitte nach Gebietskörperschaften aufschlüsseln)? 
 
Es sind keine begleitenden Maßnahmen bekannt, die aus Mitteln, die den Bildungs- und Teilha-
beleistungen zuzuordnen sind, finanziert werden. Die Erstattung durch den Bund bezieht sich 
auf die Leistungsausgaben. Die Erstellung von beispielsweise Informationsmaterial oder die Be-
ratungsangebote werden als Verwaltungsaufwand im Rahmen der Leistungsgewährung erbracht. 
 
Wiesbaden, 25. Oktober 2016 

Stefan Grüttner 
 


